

代表委员 关注这件事



李肖娜代表：

让办案故事成为鲜活的法治教材

好每一个案件，护航发展，守护民生的履职担当。检察工作于细微处见真章，于奉献中显担当，凝聚起推动城市发展前行的强大正能量。”近日，参加完江苏省连云港市检察院举行的“高质效办案 护美好生活”办案故事讲述会后，全国人大代表，连云港市海州区新海街道海连社区党委书记、居委会主任李肖娜说。

作为来自基层一线的代表，李肖娜格外关注法治在基层治理中的作用。讲述会上，检察机关帮扶困境儿童的故事让她感触颇深。

本报讯（记者卢志坚 通讯员孙鑫鑫）“一个个真实案例，生动诠释了连云港市检察机关高质效办

2024年6月，一场因家庭纠纷引发的悲剧，让有智力残疾的3岁孩子失去母亲，父亲入狱。孩子只能与同样有智力残疾的奶奶相依为命。发现线索后，省、市、县三级检察院联合开展司法救助，并联动妇联、民政、妇联等部门开展多元帮扶，通过认定困境儿童身份、提供康复训练、依法指定监护人等，全方位保障孩子的合法权益。

“检察官在办案中心系群众，为困难群体撑起一片蓝天，这份为民情怀令人动容。老百姓也许听

不懂晦涩的法条，但能共情一个个鲜活的故事。”李肖娜点评说。

在李肖娜看来，基层社会治理离不开法治护航，而群众对法治的感知往往来自具体案例，办案故事讲述为法治传播提供了新路径。对此，李肖娜希望检察机关用老百姓听得懂、愿意听的方式，推动鲜活的办案故事走进社区、走进寻常百姓家，让检察官履职的“成绩单”成为法治教育的“活教材”，进一步引领社会法治风尚，弘扬社会主义法治精神。

张军萍委员：

更好维护高墙内的公正



本报讯（记者潘志凡 通讯员杨莹莹）“高墙内的公平正义”同样关乎法治文明的底色，关乎人民群众对司法公正的切身感受。”日前，在应邀参加最高人民检察院跨省交叉巡回第九检察组对上海市闵行区看守所进行跨省交叉巡回检察动员部署会时，全国政协委员、上海市闵行区莘庄镇康城社区党委专职副书记张军萍感受到一份庄严的使命感。

张军萍了解到，闵行区检察院在派驻看守所检察监督、社区矫正监督等方面，与基层社区形成了良好互动。此次跨省交叉巡回检察选择闵行区看守所作为对

陈保超代表：

传承焦桐精神守护未成年人



本报讯（记者刘立新 通讯员程晶晶）日前，在河南省兰考县“焦桐树下的思政课”现场，全国人大代表、兰考县三义寨乡白云山村党支部书记陈保超提起检察机关的未成年人保护工作，言语中满是赞许：“兰考县检察院把焦裕禄‘三股劲’和未成年人‘六大保护’融在一起，建起‘预防—矫治—回归’全链条保护网，用红色文化帮孩子走回正途，这做法真好！”

这堂特别的思政课，是该院“红色+法治”帮教模式的生动实践。除了陈保超，“焦桐”守树人魏善民也受邀而来。两位“特殊老师”面对一群被帮教的未成年人，从焦桐的故事讲

象，既是对闵行区检察院工作的检验，更是提升工作质效的契机。

张军萍长期扎根社区，最关切的莫过于“人”的命运与尊严。她认为，巡回检察不仅要关注监管场所是否安全、刑罚执行是否合法，也要深入检视司法文明的高度——“是否保障了每个在押人员的健康权等基本权利？是否体现了惩教结合、人文关怀的司法温度？”

为此，张军萍建议，检察机关要推动数字检察深度融合巡回检察，运用大数据分析、远程视频讯问等技术，提升监督精准度与效率；进一步强化与社会力量的深度融合，如适时引入专业心理咨询机构，密切关注在押人员心理健康，给予他们更具人性温度的关怀，让司法公正可见、可感、可信。

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线，而巡回检察正是这道防线的‘加固工程’。”张军萍道出履职心声，“高墙内的公正关乎法治权威。我将继续推动民主监督与法律监督的同频共振，让公平正义的阳光照进每一个角落。”

许传江代表：

打破隐性歧视保护妇女权益



本报讯（记者王蓉蓉 通讯员葛平飞 闫伟）“莒县检察院在开展妇女权益保障工作中，既有公益诉讼的刚性监督，又有司法救助的温情帮扶，展现了新时代检察机关的担当作为。”近日，全国人大代表、山东省莒县城阳街道岳家村社区党委书记许传江在莒县检察院调研时，对该院保障妇女权益的系列举措给予充分肯定。

调研中，许传江了解到，莒县检察院针对辖区部分企业和人力资源服务中介在招聘信息中设置不合理性别限制的问题，依法启动公益诉讼程序，督促相关部门加强监管，推动构建公

平就业环境。“检察机关通过公益诉讼打破隐性歧视，有助于将妇女权益保障真正落到实处。”许传江表示。

令许传江印象深刻的是，该院依托大数据法律监督模型发现招聘环节性别歧视线索，通过制发检察建议、开展“回头看”等举措，推动问题系统性解决。“这项工作既展现了智慧检务的效能，又体现了检察机关从源头上保障妇女权益的法治担当。”许传江评价道。

许传江还注意到，该院在妇女权益保障方面打出了一套“组合拳”：与该县司法局、妇联建立司法救助协作机制；通过检察开放日、常态化普法讲座等多种形式，持续提升妇女的维权意识和能力；建立特定群体维权中心，接受包括妇女在内的特定群体维权申请。

“希望检察机关在反家庭暴力、平等就业、女职工特殊劳动保护等领域持续发力，同时深化与有关部门的协作配合，动员更多社会力量参与，共同筑牢妇女权益保障的法治防线。”许传江说。

邢云堂代表：

应急尽救传递司法温度



本报讯（记者韩兵 通讯员孟祥利）全国人大代表、中国铁路哈尔滨局集团有限公司三棵树机务段动车组司机邢云堂，近日在哈尔滨铁路运输检察院专题调研司法救助工作时，对该院“案少精办”的成效给予充分肯定。这家派出所在年均刑事案件量不大、救助线索有限，却通过高质效履职，解决群众的急难愁盼，收获了较高的群众满意度。

调研中，邢云堂实地见证了该院始终坚持“应救尽救”，把线索排查作为办案必经程序的细致做法。曾有一起被害人离世的案件，检察官没有简单“办结案件”，而是

主动走访核查，发现被救助人出现心理问题后，不仅提供了专业心理疏导，还帮其申请了救助金，最终帮助这个家庭走出困境，实现了从“办完事”到“救活一家”的转变。

邢云堂特别关注到该院在司法救助中的协作创新。该院联合民政、教育、妇联等多个部门构建综合帮扶机制，通过签订“四方协议”强化救助资金监管，让司法救助与社会支持深度融合。

该院探索的“支持起诉+司法救助”融合机制，同样让邢云堂印象深刻。针对那些诉讼能力弱、即胜诉也难以拿到赔偿的受害人，这一机制形成了“诉前支持、诉中保障、判后救济”的完整工作闭环，为防止群众因案致贫提供了有力的国家兜底保障。

“这不仅是群众对检察工作的高度认可，更生动诠释了‘小院大作为’的意义。”邢云堂表示，此行真切地看到该院把精耕细作的态度落到了为民办实事上，把司法温度传递到每一位需要救助的群众。

转化一条建议 规范一个行业

十堰茅箭：人大监督与检察监督深度融合守护民生



近日，湖北省十堰市茅箭区检察院邀请市人大代表赵军（左二），对片区垃圾中转站环境污染问题整改情况开展“回头看”。

及时等问题。

“问题普遍存在，不能满足于个案整改，必须推动系统性解决。”该院办案团队意识到，唯有推动源头治理

和长效监管，才能守护好群众“家门口”的环境。5月21日，该院对涉案问题立案监督，并向职能部门发出检察建议。

在检察机关的跟进监督下，相关职能部门全面检修环卫车辆，更换破损设备，建立“首次警告、再犯追责”监管机制严管违规遗撒行为，采取错峰作业缓解拥堵，增设排污设施防止污水外流，在5个中转站加装除臭装置，后续将逐步覆盖全区，并通过定期例会、不定期检查强化责任落实。

据悉，近年来，十堰市检察院深化落实代表建议与检察建议衔接转化机制，围绕食品药品安全、生态环境保护、安全生产等群众关注度高的问题，先后将136条人大代表建议转化为监督线索立案办理，推动人大监督与检察监督深度融合，实现了“1+1>2”的监督效果。

建议追踪

不教风沙度玉关

甘肃酒泉：开展“检护三北·绿筑长城”专项监督获代表肯定



今年7月25日，甘肃省肃北县检察院干警在该县“三北”工程林草湿荒一体化保护修复项目现场查看梭梭树种植情况。

□本报记者 李钰之 通讯员 王媛君

“长风几万里，吹度玉门关。”这是诗意浪漫。但对于生活在北方的人来说，漫天的风沙可不是什么美好的记忆。1978年开始，我国启动“三北”防护林工程建设，计划用70年时间在东北、华北、西北筑起一道“绿色长城”。前人栽树、后人乘凉，保护好“三北”防护林，就是守护我们的家园。

今年以来，地处河西走廊最西端的甘肃省酒泉市检察机关开展“检护三北·绿筑长城”专项监督工作，严厉打击盗伐、滥伐林木等犯罪，围绕保护林草、土地、水、矿山等开展公益诉讼，共办理相关案件138件，促进建成公益诉讼助力“三北”工程建设基地1个、公益诉讼补植复绿基地4个、生态环境保护警示教育公园1个。

10月24日，部分全国人大代表在调研中了解这一情况后表示赞赏，并提出了“推进跨部门、跨区域资源互通、问题共治”等意见建议。全国人大代表、甘肃省临夏回族自治州私营企业协会会长、东乡族自治县伊菲种植养殖农民专业合作社理事长张忠山表示：“我们甘肃生态系统比较脆弱。我通过实地调研，切实感受到了酒泉检察机关依法监督，致力于生态环境保护的法治担当。”

酒泉市面积比河北省还要大，但西连库姆塔格沙漠，东接巴丹吉林沙漠，荒漠化土地占国土面积的73%，是河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的关键区域和“三北”防护林工程的重要节点。

围绕酒泉市委关于“全力打好打赢‘三北’工程攻坚战，锲而不舍筑牢国家西部生态安全屏障”的工作要求，该市检察院制定了《酒泉市检察机关服务保障酒泉“三北”工程建设助力生态环境和资源保护的实施意见》，召开“检护三北·绿筑长城”动员部署会，明确了助力荒漠化综合防治和“三北”工程建设、服务产业绿色低碳转型、助推江河湖库及流域生态保护治理等重点任务。

7月5日，酒泉市检察院接到线索，部分木材加工企业存在收购明知无林木采伐批准手续等合法来源的木材以及无证经营等违法行为，经研判后将线索交由涉案企业所在地的敦煌市检察院办理。

“我们通过实地走访、调取证据发现，部分木材加工厂林木来源登记台账和加工销售台账不完善，光肩星天牛虫害木无害化处理存量大、加工慢，对未剥皮、破碎的木材未采取覆盖防虫网，喷施防治药剂等措施也落实不到位。”敦煌市检察院办案检察官刘伟强说。

据介绍，光肩星天牛是一种对树木危害极大的蛀干害虫，繁殖能力强、防治难度大，被形象地比喻为“没有硝烟的森林火灾”和“不扛斧头的森林盗贼”。这些木材加工厂远离市区，临近村落，隐蔽性强，非法加工销售病虫害木，未进行无害化处理，极易对森林资源造成破坏。

7月31日，敦煌市检察院依法向林草部门和镇政府制发5份检察建议，督促其依法对涉案木材加工厂履行监管职责，定期进行检查，指导完善木材原料来源登记台账及加工销售台账，督促其及时销毁病虫害木，严防天牛成虫扩散传播。

收到检察建议后，林草部门和镇政府高度重视，依法对木材加工厂开展联合检查，督促处理病虫害木120余方，全面开展病虫害防治，充分发挥43个林业有害生物监测点、林业病虫害监测系统及物联网虫情诱测报系统作用。此外，敦煌市林业和草原局、公安局、法院、检察院还共同建立了林草资源保护协同机制。

10月16日，敦煌市检察院组织召开检察听证会，邀请人民监督员、听证员及行政机关代表，前往涉案木材加工厂查看整改成效，现场进行听证评议。

“病虫害木已全面消纳处理，木材原料来源登记台账、加工销售台账、安全隐患排查台账规范齐全。”听证员对整改效果表示认可。

据统计，针对“三北”六期工程管护不力、树木枯死、病虫害防治等问题，酒泉市检察机关已立案并制发检察建议15件；针对非法开垦林草地等问题立案并发出检察建议33件，提起民事公益诉讼13件，促进建设修复被毁坏的林草地3100余亩。立足生态环境根本同源特点，酒泉市检察院还联合张掖、武威、金昌、嘉峪关等市开展“一带一路”河西段检察公益诉讼助力荒漠化综合防治和“三北”等重点生态工程建设专项监督，提升区域协同共治效能。

看看农药管理整改得怎么样？



近日，贵州省清镇市检察院邀请贵阳市政协委员、清镇市人大代表、人民监督员，对某种植公司农药使用记录、农药包装废弃物等农业投入品管理的整改情况开展“回头看”。

本报记者 王明妍 摄

十堰茅箭：人大监督与检察监督深度融合守护民生



近日，湖北省十堰市茅箭区检察院邀请市人大代表赵军（左二），对片区垃圾中转站环境污染问题整改情况开展“回头看”。

及时等问题。

“问题普遍存在，不能满足于个案整改，必须推动系统性解决。”该院办案团队意识到，唯有推动源头治理

和长效监管，才能守护好群众“家门口”的环境。5月21日，该院对涉案问题立案监督，并向职能部门发出检察建议。

在检察机关的跟进监督下，相关职能部门全面检修环卫车辆，更换破损设备，建立“首次警告、再犯追责”监管机制严管违规遗撒行为，采取错峰作业缓解拥堵，增设排污设施防止污水外流，在5个中转站加装除臭装置，后续将逐步覆盖全区，并通过定期例会、不定期检查强化责任落实。

据悉，近年来，十堰市检察院深化落实代表建议与检察建议衔接转化机制，围绕食品药品安全、生态环境保护、安全生产等群众关注度高的问题，先后将136条人大代表建议转化为监督线索立案办理，推动人大监督与检察监督深度融合，实现了“1+1>2”的监督效果。